

運用指引	
素材名稱	臺灣戒嚴時期的特務統治與白色恐怖氛圍
教育議題	面對歷史：轉型正義與威權統治／深化反省：拓展轉型正義視野
教育訓練主題	1-3 機關學校沿革專題／4-1 國家安全與社會秩序
建議實施對象	所有對象
建議研討方式	讀書會素材
運用素材類型	單本書籍節錄
素材簡介	作者為陳翠蓮，收錄於《戒嚴時期白色恐怖與轉型正義論文集》，介紹白色恐怖時期各情治系統的沿革與基本分工，並摘錄口述資料呈現「特務統治」下的社會氛圍。文章說明，威權時期的社會秩序得以確保，除了訴諸軍事統治、嚴厲的法律之外，「特務統治」也是很重要的手段。
探討議題	中華民國政府來臺後，鑑於國共內戰時不同情治系統相互鬥爭導致慘敗，統合軍事、行政共八個情治系統與國民黨系統共同監控社會，同時鼓勵民間互相監視、檢舉，排除政治競爭並造成「人人自危」的社會風氣。 調查局政治檔案的徵集與解密，轉折點發生在 2018 年促轉會成立、協調檔案管理局加速第六波政治檔案清查，以及 2019 年《政治檔案條例》立法。而本文完成時（2009），仍有許多檔案未出土，部分統計數字並不精確，但仍是了解情治系統沿革的重要素材。
研討指引	<ul style="list-style-type: none"> ● 導讀：認識戰後臺灣情治系統的建立與社會控制 ● 主題探討：（可分組）閱讀此素材之前，你是否曾於任何討論白色恐怖的素材聽聞「特務」的存在？搭配其他連結的資源，瞭解大眾何時開始認識威權時期的

	<p>特務統治面向。</p> <ul style="list-style-type: none"> ● 主題探討：民主社會也有安全需求與情報體系，與威權時期有何不同？ ● 延伸討論：威權政府過度擴張國家安全想像，藉由高壓迫害人權、打擊政治異己以保持自身存續。但民主化後，國家安全需求情境仍然存在，你認為政府應如何兼顧安全需求與自由、民主、人權價值？
素材取得方式	<ul style="list-style-type: none"> ● 各縣市圖書館可借閱 ● 可向出版單位台灣史料中心洽購
可連結的其他項盤點資源	<ul style="list-style-type: none"> ● 【單本書籍節錄】陳翠蓮，〈情治機關內部鬥爭所引起的白色恐怖政治案件〉，《戒嚴時期白色恐怖與轉型正義論文集》 ● 【單本書籍節錄】林正慧，〈二二八事件中的情治機關及其角色〉，《二二八事件真相與轉型正義研究報告》 ● 【單本書籍節錄】陳翠蓮，〈政治檔案的開放之路〉，《政治檔案會說話》 ● 延伸閱讀：國家發展委員會檔案管理局，〈政治檔案條例施行一年之回顧與呼籲〉